

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL DE MURCIA
PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA

Teléfono número 91

EL REPARTO DE JUGUETES

Ya hemos comenzado a recibir donativos para el reparto de juguetes que por iniciativa del director de *EL LIBERAL* se verificará en los primeros días de Septiembre.

La opinión toda ha recibido con entusiasmo la idea lanzada y respondiendo a nuestro llamamiento han acudido las señoras a quienes nos dirigimos pidiéndoles ayuda y cooperación para este cítilo festejo.

A pesar de encontrarse muchos murcianos disfrutando el fresco de las playas, no han dejado de escribirnos anunciándonos sus donativos para la fiesta de los niños que organiza *EL LIBERAL*.

Además muchos nos han remitido objetos y cantidades en metálico que agradecemos públicamente en nombre de los niños que serán favorecidos con los juguetes que se repartan.

Otra vez hemos recibido las siguientes donaciones.

Del diputado por Cieza don Joaquín Payá, 50 pesetas.

Del Tiro Nacional, 25 pesetas.

De don Francisco Pato, 5 pesetas.

De la señora madre del malogrado periodista Martínez Alarcón, 2 pesetas, en memoria de su hijo.

Da D. Eugenio Pérez de Leiva, 25 juguetes de niño y niña.

Del establecimiento «Los ricos Pinoseros», 6 vestidos de niña.

De la Sociedad Artística un atento B. L. M. anuncianándose el envío de un donativo.

Otro redactado en los mismos términos del Círculo Juvenil Instructivo.

La empresa de las corridas de toros de esta feria también nos ha ofrecido enviarlos un importante donativo en juguetes.

En días sucesivos iremos dando a conocer a nuestros lectores los nombres de nuestros generosos donantes a los que repetimos una vez más nuestro agradecimiento por su colaboración en este festejo que no es nuestro sino de los niños pobres.

ZARAGOZA

(Por telégrafo)

Acuerdo de los albañiles

Madrid 27 (2 t.)

Comunican de Zaragoza que en Junta general de la sociedad de albañiles se aprobaron las bases que aceptó la directiva para solucionar la huelga.

Se acordó publicar un manifiesto dirigido a las sociedades españolas, haciendo historia del desarrollo y solución de la huelga y pidiendo dictamen sobre si obró la Junta con acierto.

También acordaron poner un delegado obrero en cada obra que fiscalice la conducta de los patronos.

El lunes se reunirán los afiliados a la sociedad de peones con el mismo objeto.

VIGO

(Por telégrafo)

Portugueses expulsados.—Capitán portugués detenido

Madrid 27 (2 t.)

El gobernador civil de la provincia ha notificado a varios portugueses que se encontraban en Vigo, que salgan inmediatamente de la ciudad.

La guardia civil ha detenido al ex-capitán de artillería portugués conde de Magualde, acusado de intervención en el combate de Chaves.

El juez, después de tomarle declaración, decidió su encarcelamiento.

ORÁN

(Por telégrafo)

Varias noticias

Madrid 26 (2 t.)

Dicen de Orán que durante la noche fueron atacados en diversos puntos los obreros franceses que trabajan en la construcción del ferrocarril de Uxda a Muluya.

Otro día se observa gran

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 3

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

agitación que es fomentada por las propagandas del pretendiente.

En vista de esto han embarcado con rumbo a Marruecos en un puerto francés dos expediciones de mil soldados cada una que van a reforzar las columnas que operan a las órdenes del residente.

CARTAGENA

Un ahogado

Ayer mañana a las diez y media perdió ahogado en el sitio denominado Los Caños del muelle de Alfonso XII, el joven de 11 años de edad, Domingo Vianqui.

Según versiones recogidas en el lugar del suceso, la víctima se hallaba paseando en una barca a orillas del muelle.

Después de haber hecho una escasa pesca, al abandonar la embarcación, quiso saltar a tierra perdiendo el equilibrio y dándose por consecuencia un golpe en la frente, ocasionándole una herida de bastante importancia.

Al golpe perdió el conocimiento el desgraciado Domingo, yendo a caer al agua y perdiendo ahogado.

El Juzgado de guardia se personó en el sitio de la desgracia, ordenando el levantamiento y traslación del cadáver al anfiteatro de autopistas, instruyendo el oportuno atestado.

Esta mañana a los once le será practicada la autopsia al infeliz Domingo Vianqui.

Ecos

Se ha ordenado a los médicos don Ignacio Lázara y don Vicente Gisbert, reconocerán a la demente Catalina Martínez.

Ha ingresado en la Escuela de Aprendices Marineros del Ferrol, el joven Adolfo Pérez Carreño.

El coronel de la zona de Murcia remite a esta alcaldía pasaporte para Miguel Alcaraz López.

Los médicos don Nicelás Ochoa y don Manuel Vivancos se ordena reconocerán a la demente Ana López.

Ha sido pasaportado para San Fernando don Saturnino Rueda.

Han sido multados con 15 pesetas Antonio Giménez, Mariano Martínez Terceciela y Julio García Sola por usar armas.

Ha marchado a Murcia don Eduardo Luente.

Se encuentra repuesto de su enfermedad don Sanche del Río.

Igualmente se encuentra mejor don Miguel Rodríguez Valdés.

Ha llegado a esta don José Antonio Merino.

Ha salido para Alicante y Valencia don Guillermo Silber.

Ha llegado a esta acompañado de su familia, don Juan Cánovas.

La Jefatura de Minas remite un oficio a don Rodolfo Doggi Santos.

El juez del arsenal interesa la comparecencia de Mariano Mercader Gómez.

Esta noche será exhibida en el teatro de Verano una película dividida en tres partes, con la corrida de echo toros celebrada en Alicante el día 8 del actual.

Los matadores son Machaquito, Pastor, Gallo y Gaona.

La Sección de Instrucción pública de Murcia remite oficio para don Blas González.

Para don Juan Hernández Izquierdo remite documentos a esta alcaldía el ingeniero de Montes de Murcia.

Ha sido curado en el Hospital el niño José Rincón Bás.

Se ha recibido de Pamplona la licencia absoluta de Antonio Oríz González y ajustes de Silvestre Nicolás Costas importantes 55'62 pesetas.

Se ha recibido un resguardo de 1527 pesetas para José Lorente Pividal.

Ha llegado a esta, acompañado de su hija Luisa, don Guillermo López Bierent.

Ha sido curado en el Hospital Pedro Thomas Molina.

Se ha recibido carta de pago por valor de 2.830 pesetas a favor de don Angel Allegue de Ferrol.

De Barcelona se interesa la remisión de una carta de pago expedido a favor de don Francisco Muñoz.

Se circularn órdenes para el servicio de visita del Hospital en el próximo mes de Septiembre.

Pasa al ordenador el expediente de retiro de don Ricardo de la Guardia.

A don Juan Fuent se remite instancia de doña Enriqueta Carreño, solicitando la instrucción de una información testifical.

El viernes debe presentarse en este Estado Mayor a ser reconocido el constable graduado don Antonio Boschi.

Se cursa instancia del constable graduado don Jaime González que solicita pasaje para su familia.

Ayer fué puesto en libertad el recluso del Penal de esta plaza Francisco Gausachs, el que con sus compañeros de prisión Isidoro Maiorables y José Hernández, fueron indultados de 12 años que les quedaba de condena y

deserción en virtud del último decreto de Indulto.

Los dos últimos continuarán hasta Octubre próximo en que finaliza unos días de arresto que tienen que cumplir separadamente de la condena principal.

(POR TELÉFONO)

Joven vengativo

Sereno herido

Al sereno del barrio de Santa Ana, Antonio Manzanares le hirió con una navaja el chico de 20 años José Edia, occasionándole dos heridas de importancia en el hombro y en la paletilla.

La causa de la agresión han sido resentimientos anteriores.

El sereno ingresó en el hospital.

La herida es de pronóstico reservado.

VALENCIA

(POR TELÉGRAFO)

Desgracia en una fábrica

Madrid 27 (2 t.)

Comunican de Valencia que en la fábrica de luz eléctrica de la villa de Parto, en el pueblo de Alcira, el maquinista recibió una descarga cuando entraba en el departamento de acumuladores, muriendo en el acto.

CADIZ

(POR TELÉGRAFO)

Soldados a Larache

Madrid 27 (2 t.)

Comunican de Cádiz que esta tarde embarcarán en el «Almirante Lobo» con destino a Larache 27 soldados y 69 mulos procedentes de Madrid.

MELILLA

(POR TELÉGRAFO)

Oficial fallecido

Madrid 27 (2 t.)

En el hospital de típicos de Melilla ha fallecido el oficial segundo de Administración militar don Carlos de Lara.

La locura de un caballo

Un caballo del regimiento de África sufrió un acceso de locura disparando varias veces su fusil mientras volteaba al rey y a España.

Ha ingresado en el hospital para su curación.

Lorca

(Por telégrafo)

Bien venga el mal, si viene solo.

No hemos tenido noticias que en la diputación de Morata, una pobre niña de siete años de edad, ha caído a una balsa, ahogándose la infeliz criatura.

Juntamente con esta desgracia, ha coincidido la ocurrida en hora tristeza, que ha privado de la existencia, a don José Cardona.

Hallábase este señor en el campo, en una finca situada en la Carrascalilla.

Tenía la costumbre de salir todas las mañanas temprano a dar una vuelta con la escopeta al hombro, y al descargar el arma, de una de las paredes de la cocina o entrada de la casa, enredó la escopeta en una red que pendía del mismo clavo, con tan desplorable fortuna, que el tiro salió, destrozando los perdigones la cabeza del señor Cardona, y privándole instantáneamente de la vida.

Se dió parte al juzgado de Instrucción de la ocurrida y para la Carrascalilla salió inmediatamente el juez señor Pallarés, el juez de turno y el alguacil, en unión del forense.

Sentimos profundamente la tremenda desgracia, y enviamos a la familia toda del señor Cardona, la sincera expresión de nuestro pesar.

Ha regresado de Hellín, el teniente coronel de esta Comandancia Militar, don José Vázquez López con su respetable señora.

De Aguilas llegó ayer en unión de su familia, el procurador de estos tribunales, don Andrés Morata Barrios.

Deseamos el pronto restablecimiento de su quebrantada salud.

De Mazarrón, don Joaquín Martínez Perier y familia.

Poco versados en materia de trans-

portes vamos a hacer una consulta.

Si un comerciante de Lorca, hace un pedido a Barcelona, de armas de fuego, y éstas vienen con todos los requisitos que la ley exige en este caso, ¿deben entregarse al consignatario en la estación abierto el paquete o caja que contiene la mercancía y

hasta desprovista ésta de las fundas de papel en que viene envuelta?

¿Hay algún precepto legal novísimo que autorice a romper esas cajas y a sacar de ella las mercancías para entregarlas al destinatario? ¿Se abren esas cajas en esta estación o en otra parte?

Ignoramos si eso es legal o arbitrario, y por lo mismo, hacemos la consulta a nuestro respetable amigo don Santiago García, jefe de explotación de la línea de Alcantarilla a Lorca, y esperamos de su amabilidad nos ilustre en este punto que juzgamos de su competencia.

Ya sabemos que con la mayor parte de las mercancías no se puede hacer eso, pero si en esta por ser armas de fuego; hay que inspeccionarlas en esa forma.

Suponemos,

DIARIO DE MURCIA

El día de hoy, que es el de San Agustín, lo tienen los labradores del campo por la llave del año. Es decir, que si el cielo hoy está despejado y el ambiente seco, no va a ser el año de lluvias; y, si por el contrario llueve hoy, o, al menos, empañan el azul del cielo algunas nubes, se hace viento fresco, se puede esperar algo bueno de la sembrante. Tal oración se viene conservando hace tiempo entre los sembraderos campesinos y alguna vez se habrá comprobado cuando se sostiene.

Yo creo, sin embargo, que esta especialidad del día de San Agustín, tiene el mismo fundamento que las cabanuelas, esto es, ninguna; pero vaya usted a ponerse pueras al campo.

Lo que se quiere, aferrándose a esa oración, es llevar algo como salvado en la lucha; si es favorable, como un apoyo, como una esperanza que alienta cuando se ará la tierra y se siembra la semilla; y si es adverso, porque, al fin y al cabo, no es de fe y puede variar el hado.

Con cuatro gotas que cayeran hoy, bajaría con ellas, del cielo a la tierra, para los pobres campesinos, una esperanza halagadora. ¡Quiere Dios que caigan y que sean nuncios seguros de lluvias oportunas!

Porque si entráramos en otro año seco, en el que no se recogiese nada de la tierra, y se secasen los manantiales, y no se pudiere apacientar ni un cordero, yo no sé qué iba a ser de nuestros campos y de nuestra huerta. La miseria que asfixia a sus habitantes sería intolerable. Tendrían que emigrar a miles.

Hoy se padece, especialmente en el campo, una situación pobre, estrechísima; pero no se han acabado todos los recursos ni se ha perdido todo el crédito. La cosecha próxima es la decisiva; si la hay abundante de cobada, de trigo, de aceite y de almendra, se recobrará parte de lo perdido, crecerá el crédito y la vida agrícola volverá casi a la normal. Pero, si no, si desde hoy empiezan los presságios contrarios, y luego siguen y el cielo continúa de bronce y sorde a las súplicas de los infelices, no olvidarán estos el día de San Agustín que tan negro programa les anuncia.

El santo no tiene nada que ver con esta especie de fatalidad de su día, porque si en la mano del doctor insigne de la iglesia estuviera, lloraría mucho y cuando se necesitase los aguas.

J. M. Tornel.

Notas yeclanas

Otro incendio

Esta tarde, durante las horas de siesta, ha habido otro incendio en la calle de la Fuente, cuya casa es propiedad del maestro albañil Pedro Deltell.

La alarma ha sido grandísima como también los daños.

Afortunadamente, por el auxilio de los vecinos no hubo que lamentar mayores males.

El susto de los dueños ha sido enorme. Lamentamos el percance de nuestro amigo Pedro, y a ver si van a acabar los casos de incendio.

De teatro

En el teatro Concha Segura actúa con gran éxito la compañía cómico lírica que dirigen las señoras don Pablo Cornadó y D. José Sainlach, nuestro concertador.

«La mujer moderna» y «Sangre de artista», han sido puestas en escena con gran éxito con el especial decorado que el señor Cornadó lleva.

En dichas obras se han distinguido todos los artistas, muy especialmente la señorita Amari, que es una primera tiple con excelentes facultades. Su voz sonora, flexible y timbrada gustó mucho; y su dureza y desenfado en escena la hacen entrar espontáneamente en el público.

Este ha ovacionado con gran entusiasmo a tan gentil artista haciendo la salir a escena repetidas veces. En «Sangre de artista», a pesar de que la opereta tiene períodos lúgubres, la señorita Amari supo vencer y arrancar al público nutridas ovaciones.

Es la señorita Amari, una artista de mucho porvenir, y que indudablemente, muy pronto, le será concedido el doctorado en los teatros de la Corte.

Nuestra enhorabuena a la bella, simpática y gentil artista, cuyos triunfos celebraremos con efusión y sinceros aplausos.

El señor Comadí, es un acabado artista, que sin necesidad de recurrir a los desplantes apayados, con su gracia natural, y con su gran *brio* cómico, supo triunfar y arrancó al público muchos y merecidos aplausos.

La señorita Campos, tiple seria, gustó mucho, tiene una bonita voz y también cosechó aplausos.

La señorita Balsa, tipita muy discreta, pero un poquito exagerada.

A esta joven, la hace falta una poquita más naturalidad y menos confianza con los morenos.

El joven Fargas, cuya voz está en los dos registros, de tenor y barítono

cantó muy lindamente su *pasticilla*, y escuchó palmas.

En resumen: que la compañía es muy aceptable y que merece la pena de verla.

Esta noche, estreno de la opereta «El aldeano alegre» y... si algo me dejó, en la próxima irá. — 27 Agosto.

EL PLEITO ENTRE LIBERALES

Habla Julio Burell

La responsabilidad del silencio... La de la conjura... De las últimas crisis... Canalejas y las fuerzas liberales.

Con estos mismos títulos publica *El Pueblo Vasco* las declaraciones de Julio Burell, de las cuales hizo un estupendo reclamo el presidente del Consejo.

«Yo no soy en San Sebastián un hombre político; si el tiempo no se apuriera a la exactitud del término, diría que soy sencillamente un veraneante. Mis hijos, unos cuantos librillos; las cuartillas en que ordeno ha tiempo ciertas relaciones históricas; un poco de música; otro poco de vistoso a la frutería, invierten mis horas de esparcimiento... Desde que salí de Madrid, no sé de asuntos políticos más que por la Prensa. Con nadie he hablado de ellos: ni con ministros, ni con exministros, ni con partidistas, ni conmigo mismo siquiero; y además, ¿cómo hablar de lo que no existe? La égloga cuarta en que la paz de Augusto aparece majestuosa y serena entre las espigas virgilianas, perfuma hoy y encanta nuestro espíritu con su aroma de romero y sus ecos de cereámil... Todo es quietud confortadora, y el rumor de estas o aquellas huéspedes se apaga en el grande y nacional reconocimiento. ¿Había cuestiones políticas? ¿Había problemas sociales? ¿Existían conflictos de carácter religioso? O no existían sino dichosamente resueltos por aquellos métodos de natural reserva con que, según es notorio, vienen tratándose de preferencia los negocios públicos. Eso es que en los tiempos no hay ruido ni polvo de batallas... Y en este caso semejante, ¿quién aceptaría la responsabilidad de romper con un toque de clarín las espesas capas del silencio?... Yo hago lo que todos: callo y siseo. La intencionada crónica de Santiago Mataix, hace pensar en las señas personales del exministro que ha sostenido con el ilustre director de *El Mundo* el curioso diálogo. Me concreto a decir, por mi parte, lo único que me importa; y es que yo no soy ese exministro. No tuve el gusto de charlar con Mataix, a su paso por San Sebastián. Pero dudo de que él, cultivador del género histórico en materia de novela periodística, haya querido hacer lo que Nietzsche en *El viajero y su sombra*; y pienso que el exministro puede existir, en carne y en hueso y que él sabrá, sin embargo —él, únicamente—, hasta qué punto se confunden y se delimitan lo real y lo imaginativo.

—No; no hay conjuro. Lo que hay es necesidad absoluta de que el partido liberal tenga su programa propio, modesto, limitado, pero propio. Hasta ahora tenemos opiniones y doctrinas, como quien tiene encerrados en un acuario de cristal unos cuantos peces de colores. Así, el arzobispo de Toledo dice sobre el proyecto de ley de Asociaciones cosas de un buen humor y de un buen sentido abrumador.

«¿Quién piensa en eso? ¿Quién lo demanda? ¿Ni quién de verdad está dispuesto a realizarlo?» Y el señor arzobispo se lamenta de que sea planteada una cuestión que él está seguro de que seriamente no se quiere resolver.

—Levantarnos una mañana sabiendo que en virtud de haber hecho Maura la vida imposible con los suplicatorios, tenemos que conceder en sesión secreta los que él en largos años no tramitará; redactar una nota que un mensajero de la Corona negando toda reforma de la Administración local e imponer en una tarde a la mayoría lo que no permitimos discutir ni menos aprobar a Maura en cerca de tres años; llegar al Poder traídos por el bloque y por la campaña contra la ley del terrorismo y cerrar los centros obreros y anunciar constantemente el peligro revolucionario; incomunicarse con Roma y comunicarse con el marqués de Pidal, fiando su prudencia el secreto de una debilidad que, en definitiva, es un vencimiento; querer y no querer buscar en la derecha catalana compensaciones circunstanciales, inclinando a la derecha liberal que «Está de sobra»; no saber, en suma, nadie en el partido liberal, a semejanza del egipcio antiguo, que Dios nacerá en su huerto, ni qué compromisos le llevará a los desfildaderos de nuevos votos de confianza, todo eso es lo que constituye el malestar, el marasmo, la queja y la inquietud en que un gran prestigio padece y un gran partido se deshace.

—Cuanto sucede es de una extrema gravedad. Por mi parte, sólo deseo que el señor Canalejas encauce las fuerzas liberales, pero democráticamente, contando el partido, con su inteligencia y con sus juicios. Los que no nos sometemos ni en el Gobierno ni fuera del Gobierno a ser unos «meros protegidos», pensamos que la adhesión debe de ser incondicional en el respeto a la persona del jefe, nunca a algo que suponga una renuncia de los demás al ejercicio de la razón.

El señor Canalejas no puede contentarse con el papel de liquidador... Cánovas dijo un día: —Yo no soy el hombre a quien se encarga de legalizar un presupuesto.—Canalejas no puede, tampoco, ser ese hombre.

—Pero Cánovas autorizaba su último teniendo detrás un partido. Ca-

nalejas y García Prieto en las negociaciones sobre Marruecos y en la política militar, con la colaboración espléndida del rey y del ejército, el partido liberal, al dejar el Gobierno, tendría que decir con Sicyos; ha vivido. Políticamente todo está prometido y todo está en papel.

Cuando ha cesado la serranía hacia la derscha, han triunfado los métodos expansivos; cuando la nube se ha levantado hacia la izquierda, toda la política marcial ha parecido esférica. Hemos pasado el tiempo pensando en la cara de D. Antonio o viendo si en el horizonte aparecía la sombra de Ferrer. Entre tanto, ni el espíritu de Canalejas, ni el de Moret, ni el de Montero, ni el de la mayoría, ni el de las antiguas campañas del bloque, se han definido ni concretado en obra de sincero contenido y de razonable eficacia. ¿Es que hemos tropezado con los llamados obstáculos tradicionales? Todavía no se ha plantado una sola crisis por la no aceptación de un proyecto de Gobierno en la Cámara regia. El rey no ha podido rechazar lo que no le ha sido sometido; y no puede ponerse a su cuenta el miedo a la acción propia y el grave error de mantener una significación radical cuando se han utilizado para el Poder colaboraciones contrarias.

Es difícil hallar en la política europea capacidad similar a la de Canalejas: poderoso talento, en constante floración, servido por asombrosa cultura y alcanzando por signo de exteriorización una palabra en que se justifica la transformación del verbo en milagro; actividad que no conoce séptimo día; amor al Poder, que hace de la función pública asunto de la vigilia y del sueño, y por dentro, allá dentro, un ideal hecho sangre, visión de juventud, complacencia de la madurez, sentencia gloriosa de la Historia... Y, sin embargo, esta enorme cantidad de inteligencia, de luz, de nobles anhelos, de pensamientos generosos, se usa y se desgasta en el trágico burocrático, en la busca de fórmulas, en la abundancia epistolar, en el rezo de «Muezza» a los periódicos, y, sobre todo, en la improvisación de materias legislativas y de gobierno, que por ser justificantes de omisiones se imponen a peso de carga y a golpes de votos recluidos bajo amenaza de coraza y emplumamiento.

—No; no hay conjuro. Lo que hay es necesidad absoluta de que el partido liberal tenga su programa propio, modesto, limitado, pero propio. Hasta ahora tenemos opiniones y doctrinas, como quien tiene encerrados en un acuario de cristal unos cuantos peces de colores. Así, el arzobispo de Toledo dice sobre el proyecto de ley de Asociaciones cosas de un buen humor y de un buen sentido abrumador.

«¿Quién piensa en eso? ¿Quién lo demanda? ¿Ni quién de verdad está dispuesto a realizarlo?» Y el señor arzobispo se lamenta de que sea planteada una cuestión que él está seguro de que seriamente no se quiere resolver.

—Levantarnos una mañana sabiendo que en virtud de haber hecho Maura la vida imposible con los suplicatorios, tenemos que conceder en sesión secreta los que él en largos años no tramitará; redactar una nota que un mensajero de la Corona negando toda reforma de la Administración local e imponer en una tarde a la mayoría lo que no permitimos discutir ni menos aprobar a Maura en cerca de tres años; llegar al Poder traídos por el bloque y por la campaña contra la ley del terrorismo y cerrar los centros obreros y anunciar constantemente el peligro revolucionario; incomunicarse con Roma y comunicarse con el marqués de Pidal, fiando su prudencia el secreto de una debilidad que, en definitiva, es un vencimiento; querer y no querer buscar en la derecha catalana compensaciones circunstanciales, inclinando a la derecha liberal que «Está de sobra»; no saber, en suma, nadie en el partido liberal, a semejanza del egipcio antiguo, que Dios nacerá en su huerto, ni qué compromisos le llevará a los desfildaderos de nuevos votos de confianza, todo eso es lo que constituye el malestar, el marasmo, la queja y la inquietud en que un gran prestigio padece y un gran partido se deshace.

—Cuanto sucede es de una extrema gravedad. Por mi parte, sólo deseo que el señor Canalejas encauce las fuerzas liberales, pero democráticamente, contando el partido, con su inteligencia y con sus juicios. Los que no nos sometemos ni en el Gobierno ni fuera del Gobierno a ser unos «meros protegidos», pensamos que la adhesión debe de ser incondicional en el respeto a la persona del jefe, nunca a algo que suponga una renuncia de los demás al ejercicio de la razón.

El señor Canalejas no puede contentarse con el papel de liquidador... Cánovas dijo un día: —Yo no soy el hombre a quien se encarga de legalizar un presupuesto.—Canalejas no puede, tampoco, ser ese hombre.

—Pero Cánovas autorizaba su último teniendo detrás un partido. Ca-

nalejas necesita tenerlo, y para ello, lo primero que se requiere es que cuente con él, y que no se alarme por la contradicción de los que no han esperado a servirlo ni a dejar de servirlo para hablarle siempre el lenguaje de la sinceridad. ¿Es ello posible? No parece el mejor procedimiento ese de promulgárs en el *Dia* Universal nuevas tablas de la ley asilándose con Jehová en la Montaña. Y, si resultamente se quiere un partido democrático en que nadie «alcé el dedo», los resultados no se harán esperar: el rey se encontrará con un solo partido gobernante, el conservador, y con unos cuantos grupos liberales, que apenas si podrán mover la mirada bajo el artístico desdén de Maura y el famoso silbido de los republicanos. Es decir, el águila va a tener que volar con un ala. La monarquía (eso que se ha dicho tantas veces), va a encontrarse sola frente de la revolución. Cuanto a los liberales, asistiremos a una batalla en que únicamente a nosotros estará reservado el remordimiento.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de nuestro folletín

LOS MISTERIOS DE FLORENCIA

comenzamos a publicar

El crimen de Grandvale

novela interesantísima debida a la pluma del ilustre escritor

EMILIO RICHEBOURG

Obra es esta que comenzamos a publicar de grandes vuelos en la que la fogosa imaginación del autor tendrá sus alas con toda la fuerza creadora que le caracteriza y cuyos brotes no han sido nunca superados.

Llena de episodios emocionantes es la novela

El crimen de Grandvale

en la que no decía jamás, ni por un instante, el interés de la narración, la belleza de las descripciones ni el vigor del colorido y de verdad que domina en el carácter de todos los personajes que en la novela figuran.

El crimen de Grandvale

obra muy culta, de alta tendencia, debida a la pluma del eminentísimo escritor

EMILIO RICHEBOURG

ofrece en su vasto desarrollo tan amplia serie de cuadros interesantes que el autor ha enlazado con arte sublime sin que desenga por un momento el hilo de la acción vivificadora que enlaza la trama novelística.

No dudamos de que el público recibirá con excelente aplauso la admirable novela de

EMILIO RICHEBOURG

que lleva por título

El crimen de Grandvale

Bien puede afirmarse que

El crimen de Grandvale

es una de las mejores producciones de su ilustre autor y, seguramente la que en mayor grado ha contribuido a consolidar su justa fama.

Por eso no dudamos que será del agrado de nuestros lectores y lectoras, por los que no hemos omitido gasto ni sacrificio para darles a conocer esta interesante novela.

ALBACETE

Juegos Florales en Tarazona

Se han celebrado los Juegos Florales en Tarazona de la Mancha, organizados por el senador don Pompeyo Vidal Serano.

La fiesta ha resultado brillantísima.

Fué proclamada reina la hermosa señorita Motilde Vicen Vidal.

Formaban su corte de amor las bellísimas señoritas María Acacio, Concha Arcos, Antonia Vicen, Concha Combeller, Nieves Sarano y Herminia Crespo.

De los trabajos premiados se leyeron la composición que obtuvo la flor natural de don Pedro Joaquín Acacio, y otras notables poesías de don Juan Luis Vicen Vidal y el conocido escritor albacetense don Fernando Franco Fernández, que fueron aplaudidísimas.

El senador señor Vidal hizo en un magistral discurso la presentación del mantenedor señor Cemborain España.

Este ha realizado una admirable labor que el público premió con calorosas y merecidísimas ovaciones. El ilustre pedagogo ensalzó la importancia de estas cultas fiestas, proclamó la necesidad de fomentar la instrucción como único medio de con-

seguir la regeneración del país y can-tó las excelencias de esta hospitalaria y laboriosa región manchega.

Tarazona 25-8-12.

BOLSA

| | |
|---------------------------------------|------------------|
| (POR TELEGRAMA) | Madrid 27 (9 n.) |
| Interior | 5540 |
| Fín | 8445 |
| Pérdida | 10400 |
| Amarillo | 10145 |
| Banco | 44740 |
| Editorial España, fundador | 600000 |
| Editorial España, ordinaria | 300000 |
| Banco de Cartagena | 300000 |
| Raboban | 29000 |
| Cambios | 565 |
| Francesos | 2671 |

Cartera de Murcia

Multas y denuncias

El caballo de la guardia municipal Juan Martínez, ha denunciado a un vendedor de hortalizas por dar falta de peso.

El caballo del mismo cuerpo Antonio Moñino a un vendedor de carnes y una vendedora por la misma causa.

El jefe señor Campoy ha impuesto una multa crecida al vendedor de carnes del pueblo de La Raya Antonio Pujante, por no tener las carnes en condiciones para el consumo público.

Toros en Cehegín

Se ha pedido permiso para celebrar una corrida de toros en la plaza de Cehegín el día 12 del próximo Septiembre.

Los diestros contratados son Corchaito y Moreno de Alcalá.

Guardia apaleado

La guardia civil de Corvera ha denunciado a José Pintado, vecino de la Bastida, por haber apaleado al guardia particular jurado Gabriel Navarro, produciéndole varias lesiones en el brazo y hombro izquierdo.

Desgracia en Lorca

En el Hospital de Lorca ha ingresado el joven Vicente Trueno Peralta.

Padece una herida de arma de fuego en la rodilla izquierda producida por un vecino suyo llamado Agustín González, estando examinando una pistola.

Del hecho tiene conocimiento el juzgado.

Murajan siempre el legítimo XOTAL inglés Burgoyne en latas cerradas.

Incendio en Ricote

En Ricote y en la casa habitada por Justo López, se ha declarado un incendio en una cámara del edificio.

El fuego consumió en pocos momentos una partida de esparto que había almacenado.

Las pérdidas se calculan en 500 pesetas.

No han ocurrido desgracias personales.

Informe

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

Obras pública

La Dirección general de Obras públicas señala el día 1 de Octubre próximo para la subasta de las obras de los tramos 1º y 2º de las canales del Pantano del Guadalquivir.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

Reporte de socorros

Mafiana se repartirán a los pueblos de Lorqui, Ceutí, Aiguazas y Campos, las 36.000 pesetas concedidas por el Gobierno para los perjudicados por los terremotos en el mes de Abril de 1911.

Viajero

Se encuentra en esa el médico de La Unión don Ponciano Maestre.

La anemia, cloroisis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorreas, se curan con el Dinamógeno Sáiz de Cartago.

Cédula de citación

El juzgado municipal de Cartagena cita a José García Sepúlveda y esposa, dueños de un establecimiento de vinos en la diputación de Cuesta Blanca, para que comparezcan en dicho juzgado el día 3 del próximo Septiembre para declarar en juicio de faltas que por dicho juzgado se le instruye.

Reclamado

El vecino de Beniel Joaquín Norte Morales, interesa del gobernador la busqueda de su hijo Manuel Norte Juarez, de 13 años de edad, fugado del hogar paterno el día 23 del actual.

Registro fiscal

El ayuntamiento de Blanca anuncia la exposición al público del apéndice al registro fiscal de edificios y solares.

Escándalo

Francisco Pérez Ruiz requirió auxilio de la guardia de seguridad de la calle de San Nicolás, se había presentado Matilde Javey, de 41 años de edad, a pedirle más dinero, a pesar de tener ya entregadas 28 pesetas como préstamo de una máquina que dicha mujer lo tenía entregada.

Como se negara a ello, la Matilde le insultó, le mismo que a su esposa e hija, promoviendo un fuerte escándalo.

Mientras el Pérez salió en busca de los guardias, ella se apoderó del cuerpo de arriba de la máquina, llevándoselo y tirándolo en la de la Morera al ver al Pérez y al guardia.

El Germinal

En breve aparecerá el semanario órgano del Sindicato obrero de Murcia «Germinal».

Deseamos a dicho semanario una buena acogida.

Denuncia

Don Mariano Yáñez García ha renunciado al cargo de primer teniente de alcaldía del ayuntamiento de Mazarrón, siendo nombrado para sustituirle don Vicente García Zamora.

Restabescido

Se encuentra completamente restablecido de la difícil operación que le practicaron los doctores Hernández

Bos, don Ramón Angel y Cano, el niño Pepito Salvat, hijo de nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento y procurador de los Tribunales don José Salvat.

El señor Salvat nos ruega hagamos constar su agradecimiento a cuantos se han interesado por el estado de su hijo.

A la vez que felicitamos al niño Salvat y a su señor padre por la mejoría experimentada, cumplimos con gusto el encargo que se nos hizo.

Defunción

Ha fallecido a los 14 años de edad, la niña Matilde González del Campo.

A su afligida madre y demás familia, damos nuestro más sentido pésame.

Vida Religiosa

Velía y Alumbrado

Día 28 de Agosto.—En las Agustinas. Se desciende a las ocho.

Se reserva a las seis.

Toque de Alba, a las cuatro.

Toque de Oraciones, a las siete.

Santos para mañana

Día 28 de Agosto.—San Agustín, San Cayo, San Peleyo y San Moisés.

BILBAO

(POR TELEGRAMA)

El vicario, chasqueado

Madrid 27 (9 n.) A pesar de los anuncios del vicario de Zarauz, hoy se ha presentado un día espléndido con el mar tranquilo.

No obstante se tomaron precauciones ante el temor de una galerna.

Las regatas

A las once de la mañana comenzaron las regatas, que las presenció numeroso público.

Intervino el rey tripulando el «Giralda II».

El infante D. Carlos

Ha llegado el infante D. Carlos y su esposa la princesa Luisa de Orleans.

TANGER

(POR TELEGRAMA)

Los prisioneros franceses

Madrid 27 (9 n.) Lyantey ha llegado a Mochera Benabú en una autometralladora.

El objeto que la lleva es el de aproximarse al centro de operaciones donde se halla el coronel Mangin, para tomar medidas y tratar de libertar al consul francés y demás compatriotas.

Se ha podido comprobar que el kid Glacón, se halla amenazado de muerte, si no entregaba a sus huéspedes:

Estos a su vez también han sido amenazados de muerte por los rebeldes y conducidos por una escolta, a Marrakech.

Gracias a la intervención de Glacón no han sido maltratados.

Los prisioneros se hallan actualmente encerrados en el palacio del sultán.

Están vigilados por centinelas de víspera.

Las columnas que mandan los coloniales Mangin y Josp, con El Rani, han vuelto al zoco El Arba de Rhamna esperando la resolución de Hiba respecto a la suerte de los cautivos.

El teniente aviador Delm ha llevado un pliego urgente a Mechén Benabú, volando durante 55 minutos y aterrizando felizmente en el campamento, a pesar de llegar averiado el aeroplano que tripulaba.

Otras noticias

Dicen de Mogador que ha causado gran descontento a Maley Yusef la proclamación de Hiba que representa al partido antifrances.

En Doudraya se ha iniciado el beyottage a los productos franceses.

Los indígenas no compran azúcar a los franceses por que se lo ha prohibido Hiba.

La gente de Mogader favoriza la acitudo de varios caídes influentes y envían a Marrakech contingentes para robustecer la masa del pretendiente.

ORENSE

(POR TELEGRAMA)

Armas a Coruña

Madrid 27 (9 n.) Comienzan de Orense que el capitán general de Galicia ha ordenado que sean trasladados a Coruña, tres toneladas de fusiles, tercerolas, rifles, carbines, pistolas, cuchillos, cartucheras y una motocicleta que estaban guardadas en el cuartel de San Francisco y que fueron recogidas a los paivantes.

El juzgado municipal de Cartagena cita a José García Sepúlveda y esposa, dueños de un establecimiento de vinos en la diputación de Cuesta Blanca, para que comparezcan en dicho juzgado el día 3 del próximo Septiembre para declarar en juicio de faltas que por dicho juzgado se le instruye.

El vecino de Beniel Joaquín Norte Morales, interesa del gobernador la busqueda de su hijo Manuel Norte Juarez, de 13 años de edad, fugado del hogar paterno el día 23 del actual.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

El alcalde de Caravaca devuelve cumplimentadas las relaciones de los propietarios que se les remitió en 30 de Marzo último.

El juez de primera instancia de Totana interesa que por el ingeniero don Miguel Sánchez, se remite informe en los autos que se siguen contra doña Isabel Hermosa y otros.

